

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО

ВИКТОРУ НИКИТИЧУ ЧЕРКОВЦУ — 90 ЛЕТ

THE 90TH BIRTHDAY OF VIKTOR NIKITICH CHERKOVETS

Выдающемуся отечественному ученому профессору Виктору Никитичу Черковцу в марте исполнилось 90 лет. За это время ученый прошел большой, достойный глубокого уважения и восхищения жизненный путь.

Виктор Никитич родился 26 марта 1924 г. на Украине в г. Городне Черниговской области. Он окончил с отличием среднюю школу г. Бельцы (Молдавия) за несколько дней до войны. После этого, направившись в Москву для поступления в Московский институт философии, литературы и истории, вместе с эшеленом эвакуированных попал в село Козловка Сталинградской области. Летом он работал в колхозе, а затем поступил на историческое отделение Казанского университета. В июне 1942 г. Виктора Никитича призвали в Красную армию и направили в Астраханскую военно-авиационную школу механиков, готовившую специалистов-бомбардировщиков и штурмовиков. Как механик штурмового авиационного полка он участвовал в боевых действиях на Курской дуге, за освобождение Украины, Белоруссии, Польши, в битве за взятие Берлина.

Еще в юности Виктор Никитич увлекся политэкономическими работами. В 1949 г., после 8 лет срочной службы в армии и демобилизации, он поступил на первый курс заочного отделения экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. С этого момента вся его жизнь связана с МГУ.

Незаурядный талант Виктора Никитича Черковца проявился уже в студенческие годы. Окончив с отличием в 1954 г. экономический факультет, затем аспирантуру, он стал преподавателем кафедры политической экономии, пройдя путь от ассистента до профессора. С 1980 по 1987 г. он был деканом и председателем ученого совета экономического факультета МГУ. В настоящее время Виктор Никитич работает главным научным сотрудником кафедры политической экономии, возглавляя проблемную группу «Воспроизводство и экономический рост», которую он организовал в 1965 г.

Важным направлением его научных исследований стали проблемы темпов, пропорций и эффективности общественного воспроизводства. Решение исследуемых им теоретических вопросов

всегда основывалось на прочной методологической базе. Его кандидатская диссертация (1959) была посвящена предмету политической экономии, что было актуально в 1950-е гг. в связи с общесоюзными дискуссиями, которые предшествовали созданию учебника «Политическая экономия» под редакцией К.В. Островитянова. Эта проблема остается дискуссионной до сих пор.

Новаторские научные идеи были положены в основу докторской диссертации Виктора Никитича Черковца на тему «Категория плановости и вопросы системы политической экономии социализма» (1965). В этот же год были опубликованы две его монографии, получившие широкую известность, — «О методологических принципах политической экономии как научной системы» и «Плановость социалистического производства».

В конце 1960-х гг. кафедра политической экономии под руководством Н.А. Цаголова развернула активную работу по разработке системы категорий и законов политической экономии. В тот период она превратилась в один из общепризнанных центров экономической теории. На кафедре сложился сильный творческий коллектив талантливых ученых, целью которых было построение целостной системы производственных отношений способа производства. В этом созвездии талантов Виктор Никитич совершенно закономерно считался одной из самых ярких звезд. В результате плодотворной работы коллектива был опубликован «Курс политической экономии» в двух томах под редакцией Н.А. Цаголова (1963), а позднее - 2-е и 3-е издания курса.

Научные исследования Виктора Никитича глубоки и масштабны. Им лично и под его руководством и научной редакцией были опубликованы 404 работы общим объемом 1600 п.л., из них авторская часть составила 462 п.л. Кроме уже упомянутых работ широкую известность получили монографии «Два подразделения общественного производства» (1971), «Метод политической экономии социализма» (1980), «Отношения производства и воспроизводства» (1982), «Социализм как экономическая система» (1982), «Единый народнохозяйственный комплекс» (1984), «Всемирная история экономической мысли» в шести томах (1987–1997), «Собственность и реформа» (1995), «Собственность в экономической системе России» (1998), «Капитал и экономикс. Вопросы методологии, теории и преподавания» в шести выпусках (1998–2013), «Политическая экономия. Принципы. Проблемы. Политика» (2005), «Человеческий капитал и образование» (2009), «Национальное богатство и национальный продукт» в двух книгах (2010, 2012).

Для разных поколений отечественных экономистов Виктор Никитич является учителем не только в прямом смысле слова, но и как автор фундаментальных трудов, а также как пример бескорыстного служения науке. Высочайший научный интеллект, талант

методолога, теоретика признается всеми экономистами — как сторонниками его научных мировоззренческих позиций, так и оппонентами.

Виктор Никитич Черковец на протяжении многих лет был видным организатором и руководителем экономической науки и высшего экономического образования. В разное время он был председателем экспертной комиссии ВАК по политической экономии, членом пленума ВАК, членом экономической секции Комитета по присуждению Ленинской и Государственных премий СССР. Долгие годы он входил и входит в составы ученых советов экономического факультета МГУ, Института экономики АН СССР, ряда диссертационных советов, научного совета экономического факультета МГУ по разработке современной экономической теории и модели социально-экономического развития России.

Виктор Никитич на протяжении многих лет был членом редколлегии журнала «Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика», а с 1980 по 1987 г. — главным редактором журнала.

Важной и плодотворной вехой в научной жизни Виктора Никитича стала работа в Институте экономики АН СССР в должности заместителя директора по научной работе.

Немало сил отдал Виктор Никитич воспитанию новых поколений экономистов. Его знают как великолепного преподавателя. Его блистательные лекции по политической экономии, спецсеминары по «Капиталу» К. Маркса останутся в памяти учеников надолго. Под руководством Виктора Никитича подготовлено большое число дипломных работ, кандидатских и докторских диссертаций. Его ученики работали и работают в разных вузах и учреждениях нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья заведующими кафедр, учеными, хозяйственными руководителями, членами правительства. Немало экономистов в России и за рубежом гордятся тем, что являются учениками Виктора Никитича Черковца.

Научные труды Виктора Никитича в области методологии и теории политической экономии, истории экономической мысли стали крупным вкладом в сокровищницу экономической науки. Они широко известны отечественным и зарубежным экономистам.

За заслуги перед отечеством Виктор Никитич Черковец награжден орденами и медалями СССР, Российской Федерации и города Москвы. Ему присвоены звания «Заслуженный деятель науки РСФСР» (1984), «Почетный работник высшего и профессионального образования Российской Федерации» (2001), «Почетный сотрудник Института экономики РАН» (2004).

Коллектив экономического факультета МГУ и редколлегия журнала «Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика» горячо поздравляют Виктора Никитича Черковца с юбилеем и желают ему новых творческих успехов, благополучия и крепкого здоровья.